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STORMEN TOG EN DEL
AF SKOVENE

Stormen, som hærgede især de syddanske

skove 3. december 1999, betegnes som den

største katastrofe i dansk skovbrugs historie.

Stormfaldet i Pensionskassens skove på Lan-

geland blev på ca. 400 m3 løvtræ og ca. 150

m3 nåletræ. Det svarer nogenlunde til 1/3

årshugst, og det må siges at være nådigt slup-

pet i forhold til mange andre skovdistrikter.

Nu er der ryddet op efter stormen, de væltede

træer er solgt til fornuftige priser, og de man-

ge ødelagte hegn er repareret.  Efter salget af

Ormstrup Gods og

Skove sidste år er

skovene på Syd-

langeland nu

Pensionskassens

eneste skovarealer.

De omfatter 10

skovparter på i alt

360 ha. med en

fordeling på 80 pct. løvskov og 20 pct. nåle-

skov. Med virkning fra 1. januar 2000 er

Apoteksassistenternes Skove A/S afviklet

som selvstændigt aktieselskab og indgår

fremover i Pensionskassens regnskab på linie

med andre investeringer – nu under navnet

Humble Skovdistrikt.

UDENLANDSKE AKTIER GJORDE GODT 

1998 var et af de år, Pensionskassen – bedømt på afkastet - helst vil glemme.

Anderledes optimistisk er der grund til at være, når afkastet i 1999 skal vur-

deres. I slutningen af marts 2000 var  årsregnskabet ikke gjort endeligt op.

Men – ifølge investeringschef Peter Bache Vognbjerg – er der ingen tvivl om,

at det samlede resultat bliver tilfredsstillende.

Specielt Pensionskassens udenlandske aktier var i 1999 inde i en fornem

udvikling. Afkastet hos Pensionskassens tre forvaltere af de udenlandske

porteføljer lå således på 50-66 pct. Selvom udenlandske aktier ved årets start

kun udgjorde 5 pct. af formuen, vil denne fine udvikling alligevel påvirke

det samlede resultat mærkbart. Også den danske aktieportefølje klarede sig

også godt. De danske aktier og investeringsforeninger noteret på Køben-

havns Fondsbørs gav et afkast på knap 20 pct., hvilket stort set svarer til

markedsudviklingen. Pensionskassens ejendomme giver et afkast på 5,5 pct.

og obligationerne et regnskabsmæssigt afkast i størrelsesordenen 6 pct.,

hvilket vil trække det samlede resultat lidt ned. 

”Alligevel kan vi se frem til resultat, der - forsigtigt bedømt - vil ligge på

den rigtige side af 10 pct., og det vil jeg betegne som acceptabelt,” siger Peter

Bache Vognbjerg.

PENSIONSFORMAND PÅ PENSION
Efter uafbrudt i næsten 26 år at have stået i spidsen for Pensionskassen har Yvonne
Petersen besluttet at lade sig pensionere som formand. Det sker ved generalforsam-
lingen den 30. maj i København. MedlemsINFO har talt med Yvonne Petersen om
udviklingen i fagets pensionsforhold. Bl.a. om de første vanskelige år, hvor mange
havde svært ved at se, hvorfor de skulle betale til en pension langt ude i fremtiden.
Det er en formand, der takker af i stor taknemmelighed over for de kolleger, der
altid har bakket op, når hun måtte tage fri for at passe formandshvervet. 
- Interview side 3.

ÅRETS MØDE
Så er det atter tid for
årets generalforsamling –
og for første gang under
det nye navn: Pensions-
kassen for Farmakonomer.
Samlingen finder sted
tirsdag den 30. maj kl.
19.30, og denne gang i
DGI-byen, Spisehuset,
Tietgensgade 65,
København. Efter gene-
ralforsamlingen er der
sørget for gode sager 
til at stille sult og tørst.
Dagsorden og årsregnskab
udsendes medio maj.MedlemsINFO, Pensionskassen for Farmakonomer, Højbro Plads 6, 1200 København K,
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SVAR PÅ REDE HÅND

? Jeg  har efter min barselsorlov valgt at gå
på forældreorlov i et halvt år, men jeg ikke
råd til at indbetale mit pensionsbidrag
under orloven. Hvad sker der så?
Michael  Jensen, Medlemsafdelingen: ”Mens

du er på orlov, har du ved invaliditet eller død

helt den samme dækning, som da du indbe-

talte pensionsbidrag på normal vis. Du beva-

rer nemlig dine rettigheder i indtil 12 måne-

der efter bidragsophør (Pensionsregulativets

§15) – uanset om det er p.g.a. orlov eller andre

årsager. Den bidragsfri dækning finansieres

ved, at Pensionskassen hver måned fratrækker

en såkaldt risikopræmie i din pensionskonto.

Når du igen betaler bidrag, vil dine pensions-

dækninger selvsagt være en smule mindre

som følge af det fradrag, der er sket under or-

loven. Du skal ikke søge om bidragsfri dæk-

ning. Den får du automatisk – dog under for-

udsætning af  at din pensionsopsparing kan

dække risikopræmien. Stopper du indbetaling

af pensionsbidrag, vil du automatisk få et brev

med orientering om dine fremtidige pen-

sionsforhold.” 

RIFT OM FERIEBOLIGER

15. februar udløb fristen for medlemmerne til at komme i betragtning
ved den traditionelle lodtrækning om de to feriehuse i Gl. Skagen og de
to på Fanø (foto) i højsæsonen. Udfaldet er meddelt såvel de heldige som
de uheldige. Der er stadig ledige uger i foråret og efteråret. Uden for pe-
rioden 2.4.-1.10. kan husene også lejes i weekends eller til miniferier. 

Som tidligere omtalt har Pensionskassen aktieinvesteringer i selskabet
Land & Leisure A/S, der har specialiseret sig i anderledes og individuelle
ferier i primært Sydeuropa. Selskabet ejer her en række slotte, palæer og
villaer. I Frankrig ligger ejendommene i Côte d’Azur, Rhône-Alpes, Pro-
vence, Roussillon, Bordeaux og Bourgogne. I Spanien er det i Andalusien
og i Italien i Nemi. Selskabet har desuden feriehuse i Skagen.

Pensionskassens medlemmer kan leje til specialpriser. Information 
og reservation sker ved direkte henvendelse til Land & Leisure på tlf. 
70 20 26 01. Husk at sige, at du er medlem i pensionskassen. 

Udenlandske aktier
Pensionskassens investerings-
chef synes der er grund til at
være tilfreds med investerings-
resultatet for 1999, ikke mindst
som følge af en god udvikling i
de udenlandske aktier.

Forældreorlov
Hvad betyder det for pensionen?

Jubilæum
25 år som sagsbehandler i
Pensionskassen.

DET KAN DU LÆSE MERE OM INDE I BLADET

Efterlønsspørgsmål 
Vil du vide god besked om
efterløn, så er det bedst at tale
med A-kassen. Dér har man
alle svarene.

Invalidepension
Det er ikke altid Pensionskassen
får besked om, at et medlem
kommer på sygeløn og måske
ved vedvarende sygdom har
krav på invalidedækning.

Skovskader 
Cirka 1/3 af et normalt års
skovhugst i Langelandsskovene
blev offer for stormen i 
december 1999.

Ferieglæde
Pensionskassens feriehuse
udlejet i højsæsonen.

P E N S I O N S K A S S E N  F O R  F A R M A K O N O M E R



3

ATP SOM EN DEL AF DIN PENSIONSORDNING?

Som et resultat af overenskomstforhandlingerne mellem Dansk Industri og CO-industri i begyn-

delsen af 2000 blev det besluttet at undersøge, om ATP (Arbejdsmarkedets Tillægspension) kan

blive en del af de arbejdsmarkedspensioner, der findes inden for dette store overenskomstområde.

Viser dette sig at være hensigtsmæssigt, kan det ikke afvises, at administrationen af ATP-pengene

fordeles ud på samtlige arbejdsmarkedspensioner. ATP’s formue udgør i dag omkring 230 mia.

ATP-ordningen har eksisteret siden 1964 som en obligatorisk, lovpligtig pensionsordning for

alle lønmodtagere. Ordningen finansieres

af bidrag fra arbejdsgivere og lønmodta-

gere. ATP-pensionen udbetales fra med-

lemmets 67. år – dog fra det fyldte 65. år,

hvis du er født den 1. juli 1939 eller se-

nere. Pensionen er livsvarig og udbetales

hver måned. Har du været ATP-medlem

siden starten i 1964 vil den årlige pension

p.t. være på ca. 19.000 kr.

I 1998 blev der opkrævet en midlertidig

pensionsopsparing for alle lønmodtagere

og selvstændige på 1 pct. af bruttoind-

komsten. Ordningen administreres af

ATP på individuelle konti, hvor hele be-

løbet kommer til udbetaling ved det

fyldte 65/67. år.

I 1999 blev ordningen ændret til en kol-

lektiv, solidarisk ordning, hvor lønmod-

tagere med samme tjenestetid får indsat

samme beløb på deres konto, uanset hvad

de betaler til ordningen. 
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”Den gang skulle vi have både

brynje og visir på, når vi var

rundt til kredsmøder for at for-

klare, hvorfor det var så vigtigt

for medlemmerne at sikre sig

pensionsmæssigt!”

Yvonne Petersen har det store

smil på, når hun mindes de tider,

da hun i 1974 som kun 27-årig

defektrice ved Fredericia Løve

apotek blev valgt til formand for

bestyrelsen i Apoteksdefektricer-

nes Pensionskasse. Formand blev

hun også, da den i 1981 blev slut-

tet sammen med Apoteksassis-

tenternes Pensionskasse, nu Pen-

sionskassen for Farmakonomer. I

1999 kunne Yvonne Petersen fej-

re 25 års jubilæum, og ved den

forestående generalforsamling

den 30. maj i København siger

hun definitivt farvel til formands-

hvervet.

”Det var barsk i de første år,” be-

retter Yvonne Petersen – ”bl.a.

fordi mange defektricer og de

unge assistenter var lavtlønnede,

og de var sure over at skulle be-

tale til en pensionsordning. Bi-

draget var ganske vist lavt, men

det var pensionsordningen de fik

fra 60 års alderen også, og de – og

især deres mænd! - ville hellere

have pengene til at klare dagen

og vejen.”

Yvonne Petersen husker,  at det

i mange år heller ikke var særligt

populært, at Pen-

sionskassen hav-

de til huse i Apo-

tekerforeningens

lokaler. Det blev

opfattet, som om

apotekerne be-

stemte det hele,

men rent faktisk

betød det, at

administrations-

omkostningerne

blev holdt på et

absolut minimum.

”Den manglende selvstændig-

hed var et stort irritationsmo-

ment, og det var for mig en utro-

lig vigtig begivenhed, at vi med

erhvervelsen af ejendommen på

Højbro Plads i København fik fo-

den under eget bord. Der er

ingen tvivl om, at mange syntes

det var for meget flottenhejmer

med sådan en gammel fredet ej-

endom midt i det gamle Køben-

havn. Det kan godt være, at af-

kastet af Pensionskassens ejen-

domme svinger lidt, men købet

af Højbro Plads er der i hvert fald

ingen grund til at fortryde.”

Når Yvonne Petersen ser tilbage

hæfter hun sig også ved, at Pen-

sionskassen var blandt de første

til at lægge vægten over på aktie-

investeringer. Man markerede sig

også med investeringer i bolig-

byggerier allerede i 70’erne –

Valby var således det første. Fra

de seneste år er det sammensæt-

ningen af pensionsydelserne – og

især debatten for og imod ægte-

fællepension – der har ligget hen-

de mest på sinde.

”Jeg har hele tiden været imod

ægtefællepension her i Pensions-

kassen, men det

har samtidig også

været vigtigt, at

medlemmerne

blev grundigt in-

formeret, og at vi

tog os god tid til at

debattere spørgs-

målet fra alle tæn-

kelige vinkler.

Men ægtefælle-

pension er der

ikke brug for, når

vi i dag kan til-

byde en meget fordelagtig grup-

pelivs- og invalidedækning. Det

er også bemærkelsesværdigt, at

vores børnepension indtil det 24.

år er på hele 25 pct., hvor mange

andre pensionsordninger kun gi-

ver 10 pct. op til det 21. år.”

Information og åbenhed er

nøgleord for den afgående for-

mand. Derfor glæder hun sig

også over, at Pensionskassen i de

senere år har lagt særlig vægt på

at forbedre kommunikationen i

forhold til medlemmerne. Især

får han utroligt mange positive

tilbagemeldinger fra medlemmer

vedr. bladet MedlemsINFO. 

Igennem de mange formandsår

er det blevet til utallige bestyrel-

sesmøder og andre møder i Kø-

benhavn og ud over det ganske

land. Ofte på fridage, men også

mange gange på arbejdsdage,

hvor Yvonne Petersens kolleger

så måtte tage en ekstratørn. 

”Jeg er den dag i dag utrolig

taknemmelig for kollegernes op-

bakning, hvadenten det var på

Fredericia Løve eller Børkop,

Vejle Svane eller Hovedgård,

hvor jeg også har arbejdet. De har

vel ment, at nogen jo skulle tage

sig af pensionsforholdene – og så

bakkede de mig op, så jeg med

nogenlunde god samvittighed

kunne passe bestyrelsesarbejde og

kredsmøder m.v.”

Gennem alle de næsten 26 år

som formand har Yvonne Peter-

sen arbejdet tæt sammen med

Kurt Thinglev Olsen. Han var i

starten Pensionskassens daglige

leder, sidenhen medlem af besty-

relsen, og de seneste 4 år igen

som direktør. Ved årets udgang

går Thinglev på pension.

”Det bliver helt sikkert et stort

savn ikke længere at skulle ar-

bejde sammen med Thinglev og

de andre på Højbro Plads. Måske

skulle jeg forsøge at få dem over-

talt til at spille bridge eller golf –

det er i hvert fald hvad jeg selv nu

vil til at bruge meget mere tid

på,” tilføjer Yvonne Petersen på

falderebet.  

I A-KASSEN VED DE
ALT OM EFTERLØN

Der er jævnligt henvendelser til Pensions-

kassen fra medlemmer, som er i tvivl om

de personlige konsekvenser af at gå på

efterløn. Sekretariatets medarbejdere

kender naturligvis bestemmelserne om-

kring efterløn i hovedtræk, men når det

gælder medlemshenvendelser med

spørgsmål om eksakte bestemmelser og

beregninger, så er det a-kassen, der er det

helt rigtige sted at henvende sig. Ikke

fordi medarbejderne i Pensionskassen ik-

ke har lyst til at hjælpe, men af den enkle

grund, at det er a-kasserne, der admini-

strerer efterlønsordningen. Det er dér, du

som medlem kan være helt sikker på at få

korrekt besked i alle detailspørgsmål. 

Der er dog én vigtig ting, Pensionskas-

sen altid minder medlemmerne om ved

henvendelser om efterlønsordningen:

Husk at få dit efterlønsbevis, når du fyl-

der 60 år! Beviset giver ret til at gå på

efterløn beregnet ud fra mindst det ind-

tægtsgrundlag, du har på det tidspunkt,

hvor beviset udstedes. Fra og med udste-

delsesdatoen skal du ikke længere betale

efterlønsbidrag, og bevisets dato danner

tillige udgangspunkt for den 2 års frist,

som gælder med hensyn til satsen for

efterløn og eventuel opsparing af skattefri

præmie.

Som bekendt giver efterlønsordningen

mulighed for at trække sig helt eller del-

vist tilbage fra arbejdsmarkedet. Er du

født før 1. juli 1939, løber efterlønsperio-

den frem til det 67. år, og du er således

fortsat omfattet af den gamle efter-

lønsordning. Er du født 1. juli 1939 eller

senere, løber efterlønsperioden frem til

det 65. år, og du er dermed omfattet af

den nye fleksible efterlønsordning.

ET LANGT LIV 
I PENSION ER SLUT

25 ÅR PÅ POSTEN
Solveig Nielsen,

sagsbehandler i

Medlemsafde-

lingen, har den

22. april 2000 væ-

ret ansat i Pen-

sionskassen i 25

år. Solveig, der er

uddannet farma-

konom, har i dag ansvaret for områderne pen-

sionering og udtrædelse. Hun sikrer, at med-

lemmerne får en god medlemsservice med en

både omhyggelig og hurtig sagsbehandling. 

Solveigs engagement i arbejdet og hendes om-

fattende viden om pensionsforhold og de en-

kelte medlemssager – også selv om ligger flere

år tilbage – gør hende til et stort aktiv for Pen-

sionskassen.  

Afskedsinterview med Yvonne Petersen,
der var bare 27 år og defektrice i
Fredericia, da hun i 1974 blev valgt 
som Pensionskassens formand

PENSIONEN ER DER, 
NÅR SYGDOM 

GØR INVALID 

Hvert år er der 10-15 af Pensionskassens med-

lemmer, som i forbindelse med sygdom eller

ulykke får tilkendt invalidepension. Denne

pension er - sammen med éngangs-invalide-

sum og eventuel børnepension - med til at

lette de økonomiske konsekvenser i forbin-

delse med sygdom.

Selv om der er et fortrinligt samarbejde med

såvel Farmakonomforeningen som Lønadmi-

nistrationen, sker det ind imellem, at Pen-

sionskassen først sent i et sygdomsforløb bliver

opmærksom på et medlem, som eventuelt er

berettiget til invalidepension. Pensionskassen

bliver nemlig normalt ikke informeret om

overgang fra almindelig løn til sygeløn. 

Ved sygdom/ulykke er der mulighed for in-

validepension, hvis erhvervsevnen er nedsat

med mindst 2/3 af hele erhvervsevnen. I for-

bindelse med alvorlig, men dog forbigående

sygdom, kan der bevilges midlertidig invalide-

pension – hvis blot erhvervsevnekriteriet i øv-

rigt er opfyldt. 

Invalidepensionens størrelse svarer til den al-

derspension, man vil opnå som 63-årig (belø-

bet fremgår af de årlige pensionsoversigter).

Der er således tale om en invalidepension,

som i mange tilfælde vil svare til lønnen, hvor-

til kommer eventuelle børnepensioner. Er der

tale om varig invalidepension, udbetales der

som engangsydelse et beløb på 2 gange invali-

depensionen. For hvert barn under 24 år ydes

der årligt 25 pct. af invalidepensionen. Alt i alt

en ganske høj dækning, som vel at mærke gæl-

der allerede fra starten af medlemskab i Pen-

sionskassen.
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